

# 广西壮族自治区环境保护厅文件

桂环直党字〔2018〕10号

## 中共广西壮族自治区环境保护厅直属机关 委员会关于推荐自治区第八次民族 团结进步模范个人的函

自治区第八次民族团结进步模范评选表彰工作领导小组办公室：

根据《自治区评选办关于区直、中直驻桂单位评选推荐自治  
区第八次民族团结进步模范集体和模范个人的通知》（桂民宗  
〔2018〕72号）要求，自治区环境保护厅采取自下而上、支部推  
荐、综合衡量的方式，严格对照标准进行评选。现推荐广西壮族  
自治区海洋环境监测中心站业务室副主任、工程师韩国光同志为  
自治区第八次民族团结进步模范个人。

- 附件：1. 韩国光同志事迹材料  
2. 韩国光同志事迹简介

中共广西壮族自治区环境保护厅直属机关委员会

2018年6月15日

(信息是否公开：主动公开)

## 附件 1

# 脱贫梦 瑶山情

## 韩国光同志事迹材料

韩国光，男，汉族，1981年生人，中共党员，2002年9月毕业后一直在广西壮族自治区海洋环境监测中心站，现任业务室副主任，工程师。2015年10月，广西壮族自治区环境保护厅派韩国光同志担任金秀瑶族自治县桐乡平孟村驻村第一书记。两年多的驻村生活，与村内的瑶族同胞同吃同住同劳动，沉心弯腰，带领全村群众2016年实现了整村脱贫。如今的平孟村已经旧貌换新颜。

### 一、发展特色产业，带领瑶族人民脱贫致富

驻村后，韩国光通过走村入户，了解到平孟主要经济作物为八角林，近年因患炭疽病绝收，导致全村陷入贫困。为了解决产业单一问题，韩国光进一步深入调研，积极挖掘平孟村特色资源，依托甜茶大力发展甜茶种植、加工产业链，依托圣堂山，发展特色民俗民宿旅游，制定并实施了2016-2020年五年产业发展帮扶规划，确定了“短期依靠甜茶，中期再做林下，长远发展旅游”的平孟发展思路，通过联系产业补助、培训、爱心肥料等活动，解决了瑶族村民发展产业的硬梗阻，打造了甜茶、布福纳、娃娃鱼、特色旅游等一批特色产业。经过一年的培育和发展，平孟村2016年在金秀瑶族自治县率先实现了整村脱贫，2017年整年没有返贫。

现象，夺取了脱贫攻坚战的重大胜利。

## 二、优化交通条件，项目持续落地

“要想富，先修路。”要发展产业，首先必须解决交通运输问题，这样企业才愿意进来，东西才能出得去。2015年到村的时候，7个屯只有青山和马安两个屯实现了水泥硬化路入屯，其他的屯都是“出太阳飞沙走石，下大雨真正水泥”，在同王屯，一个瑶族老人的一句“韩书记，要是在我闭眼前能看到水泥硬化路修进来，我死也安心了”让韩国光同志记忆犹新。“在任内一定要解决这个问题，决不能让瑶族同胞失望”成了韩国光同志的奋斗目标。经过两年半的协调，引进项目超20个，投入1770万元，极大改善了群众生活和发展条件，平孟村7个自然屯率先在金秀实现了进村道路全部硬化、巷道全面硬化、路灯全面亮化、产业路全面辐射的“四个全面”目标，全村基础设施得到全面改善，为发展致富奠定良好基础。每当夜幕降临，在路灯的映照下，村民们聚集在硬化过的小广场上使用着健身器材，欢声笑语与平孟美丽的风景融为一体，成了当地一道美丽的风景线。

## 三、关爱瑶族同胞，关注重点对象

在古友屯，有一个瑶族小孩叫李国豪，5岁，2017年初，韩国光同志通过百姓口中了解到，李国豪确诊患上急性淋巴细胞白血病，家人已经为了国豪耗尽了所有的钱，但是要完成化疗还需要将近10万块，国豪父亲那句：“韩书记，我们已经尽力了，实在是没办法了，就让国豪走吧……”如一把刀子一样，深深地扎在

了韩国光同志的心里。同样作为父亲的他，深知这句话的无奈、无助。当即他便决定，无论如何，都要帮助李国豪一家人，度过这个难关。于是韩国光积极寻求救助帮扶，一方面想方设法联系金秀县卫计委，落实贫困户李金明家小孩李国豪（急性淋巴白血病）大病救助事宜；一方面呼吁社会力量进入帮扶，另一方面通过后盾单位广西壮族自治区环境保护厅在全厅范围内呼吁发起募捐行动。截止 2017 年 5 月底，广西壮族自治区环境保护厅及直属单位职工募集约 49000 元，长垌乡党委政府在全乡发出倡议，筹款近 19000 元，通过轻松筹、水滴筹等募集社会爱心资金近 38000 元，解决了国豪的医疗费用。经过了四个疗程，李国豪已经能下地走路并可进行走疗，身上也回复了往日活泼的生气。

韩国光同志时刻心系瑶乡人民，每次刮风下雨，心里就特别不踏实，经常不顾山里容易塌方的危险，到六力屯独居老人黄金生家探望，实在没办法也一定电话去询问其情况。为了让其早日搬离所住的危房，韩国光积极为其争取资金，搭建了钢结构房屋，刮风下雨时再也不用担心房子会漏水倒塌。韩国光经常到各个村屯串门，看望村里瑶族老人，过问其养老金及高龄补助资金申请发放情况，为其争取过冬物资、米油等，及时为村内老人解决问题。同时，韩国光同志还积极争取民政、卫计等部门的支持资金，在村委建起村级的老人活动中心，添置了音响、投影、电视、书籍、文娱用品等物资，并定期联系医疗队进村为老人妇女进行体检，让村里的瑶族高龄老人能做到习近平总书记在十九大报告里

面所提倡的：住有所居、老有所养、老有所乐、病有所医。

在教育方面，韩国光同志还努力争取各方面资金，为瑶族的学龄儿童购买书本，电教设备及学习用具，同时在依靠“雨露计划”等国家助学政策的基础上，争取到了广西壮族自治区环境保护厅及上海市环境监察总队的助学资金，制定了相对应的奖励措施，绝不让任何一个学龄儿童因为贫困而失学，鼓励、帮助瑶山学子自立自强，刻苦用功，早日成才。驻村两年半时间，全村学龄儿童入学率为 100%，未出现因贫失学的现象。

2018 年 4 月 17 日，在驻村结束那天，平孟的百姓们都不约而同地出来相送，他们跳起了山子瑶的特色舞蹈，唱起了瑶歌。用瑶族最高的礼遇和最淳朴的感情表达着他们的不舍，大家虽是笑着，但很多人眼眶都是红红的。驻村结束了，但是每当一说起“我们那个胖胖的总是笑着的韩书记”，平孟的老百姓都记忆犹新，竖起大拇指！

## 附件 2

### 韩国光同志事迹简介

韩国光同志于 2015 年 10 月到金秀瑶族自治县平孟村担任扶贫村第一书记后，沉下心，弯下腰，立下愚公志，发誓要带领瑶族群众脱贫致富，奔向小康。制定五年产业发展帮扶规划，确立发展思路，解决制约发展瓶颈；积极务实争取项目，任期内争取总投资 1770 余万元，有力夯实了发展基础；视瑶族同胞为亲人，为挽救白血病患儿李国豪的生命，多方奔走呼吁，筹集资金近 11 万，有效缓解了“续命钱”的紧缺；积极引进养老产业，兴建村级“老人活动中心”，力争让瑶族老人安享晚年；大力支持教育，制定奖励措施，鼓励瑶族学生多学知识早日成才。在驻村两年半，横跨了 2015-2018 的四个年头，在此期间，和瑶族群众同吃同住同劳动，工作成绩显著，村里汉、壮、瑶三个民族群众和谐相处，共同努力，发展产业，2016 年率先在金秀瑶族自治县实现了整村脱贫目标，2017 年未见返贫现象。